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अlसर यह कहा ही जाता है िक 
गिणत मुिlकल िवषय है, गिणत 

आसानी-से समझ नहĽ आता आिद| मĴ 
भी lछ हद तक इन बातł को मानता 
आया हूँ| भाषा अlयापन के दौरान 
सुनना, बोलना, पढ़ना और िलखना 
-- इन चार अवधारणाओं को काफी 
तवlजो दी जाती है और देना ज़lरी 
भी है lयłिक पढ़ने की शुlआत मı 
उlत चारł अवधारणाएँ महlवपूण l 
भूिमका िनभाती हĴ| इन चारł 
अवधारणाओं के साथ ‘समझना' बहुत 
करीब से जुड़ा है। हम सुनकर और 
बोलकर अपने पिरवेश और आसपास 
के माहौल को समझते हĴ जबिक 
पढ़ना और िलखना हमı समझने की 

िदशा मı एक कदम और आगे ले 
जाता है|

यिद मĴ गिणत के सlदभ l मı बात 
कlँ तो समझना गिणत के साथ-
साथ ही चलता है| गिणत को करीब 
से जानने वाले लोग कहते हĴ िक 
गिणत समझने के िलए गिणत की 
भाषा को जानना भी ज़lरी है| यिद 
गिणत की भाषा नहĽ समझ पाए तो 
lया होगा? मĴने हाल ही मı बlचł के 
साथ lबl होते हुए गिणत को 
लेकर जो महसूस िकया, वो मेरे िलए 
एकदम नया था| मुझे लगा िक गिणत 
की भाषा और आमजीवन की भाषा 
को थोड़ा अलग करके देखा जाना 
चािहए तभी गिणत को समझने मı 
आसानी होगी|

गϏणत कΪ भाषा और बɹμ का नज़ϋरयागϏणत कΪ भाषा और बɹμ का नज़ϋरया
महेश झरबड़े महेश झरबड़े 

िशlकł की कलम सेिशlकł की कलम से
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जनिशlा केl l के एक llल मı 
िशlक कlा पहली और दूसरी के 
बlचł के साथ मौिखक इबारती पर 
चचŎ कर रहे थे और बlचे उन 
सवालł के जवाब भी दे रहे थे| यहŀ 
आिदवासी समुदाय रहता है। उनके 
पिरवेश के आधार पर पूछे जा रहे 
सवालł का वे आनlद भी ले रहे थे| 

इसी के दौरान सर ने बlचł से 
सवाल पूछा – एक मैदान मı 6 
बकिरयŀ पlी (घास) खा रही थĽ। 
lछ देर बाद 7 गायı भी मैदान मı आ 
गŹ| सब िमलाकर मैदान मı lल 
िकतने जानवर हो गए?

बlचł ने फटाफट िहसाब लगाकर 
बताया, “lल 13 जानवर हो गए|” 
सवाल और उlर, दोनł ही सही थे| 
(हम सब यही कहıगे|) 

इस lलास मı पूनम नाम की एक 
लड़की बैठी है जो कlा पहली मı 
पढ़ती है| बोलने मı बहुत मुखर है| 
जब सर ने सवाल पूछा तो उसके मन 
मı lछ चल रहा था| ऐसा लगा जैसे 
वह मैदान मı मौजूद गाय और 
बकिरयł को देखने का lयास कर 
रही है| उसने lछ सोचते हुए ‘नहĽ' 
मı िसर िहलाया| मĴने उसे बुलाकर 
पूछा, “lया सोच रही हो?” वह पास 
आई और बोली, “lछ नहĽ|” 

थोड़ी देर बाद जब छुlटी हुई तो 
मĴने उससे िफर से पूछा, “गाय-बकरी 
के बारे मı सोच रही थĽ?” उसने 
कहा, “हŀ।” मĴने कहा, “िमलाकर 

बlचł के नज़िरए को समझनाबlचł के नज़िरए को समझना

गिणत मı जो कहा गया है, उसे 
सl दभ l के साथ जोड़ते हुए समझ 
पाना सच मı मुिlकल तो है, लेिकन 
lया ऐसा भी हो सकता है िक गिणत 
या गिणत से जुड़े सवालł को लेकर 
हम या िशlक जो सोच रहे हł, lछ 
बlचे वैसा न सोचकर lछ और ही 
सोच रहे हł? वे अपनी जगह िबलlल 
ठीक भी हł; और एक अlयापक होने 
के नाते हम बlचł की उस नज़र को 
देख ही नहĽ पा रहे हł?

बेशक, ऐसे उदाहरण कम िमलıगे, 
लेिकन यह भी सच है िक अनेक की 
शुlआत भी एक से ही होती है| बlचł 
को िसखाने पर िशlक का बहुत ज़ोर 
होता है लेिकन िसखाने की इस 
जlदोजहद मı कई बार इस पर 
lयान ही नहĽ जा पाता िक बlचा 
कहŀ अटक गया है। हालŀिक, मेरा 
lछ ऐसे िशlकł से िमलना हुआ है 
जो इस बात पर lयान देते हĴ िक 
बlचे कहŀ अटक रहे हĴ।  

इस लेख के माlयम से मĴ ऐसे तीन 
वाकयł को आपके सामने रख रहा हूँ 
जो मुझे गिणत िवषय को बlचł की 
नज़र से देखने के मौके देते हĴ और 
यह भी बताते हĴ िक जो शlद हमारे 
िलए आसान हĴ, वो बlचł को कैसे 
परेशान करते हĴ।

उदाहरण 1: वो तो िमलते ही नहĽउदाहरण 1: वो तो िमलते ही नहĽ

खरगोन िज़ले के नागिझरी, 
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बताया lयł नहĽ िक िकतने जानवर 
हो गए?” उसने मेरी तरफ आlचय l से 
देखते हुए कहा, “वो िमलते ही नहĽ 
हĴ।” मुझे उसकी बात समझ नहĽ 
आई| मĴने कहा, “सबको एकसाथ 
इकlठा करके यह बताना है न िक 
िकतने हो गए।” वह बोली, “सब एक 
जगह तो आ जाएँगे पर वो िमलıगे 
कैसे, वो िमलते ही नहĽ हĴ|” 

मुझे उसकी बात समझने मı थोड़ी 
देर लगी, लेिकन िफर समझ आया 
िक उसकी नज़र मı िमलना/िमलाना 
और गिणत की भाषा मı ‘सबको 
िमलाना' िबलlल िभŶ था|   

मĴने कौतूहलवश पूछा, “तुमने lछ 
िमलात ेहुए देखा है?” उसने तपाक 
से उlर िदया, “हŀ।” “कहŀ?” के 

उlर मı उसने बताया, “जब मlमी 
सुबह चाय बनाती हĴ न तो दूध, 
शlकर, चायपlी, पानी -- सब 
िमलाती हĴ और सब िमल भी जाते हĴ। 
पर ये तो िमलते ही नहĽ।” सोचता हूँ, 
वाlतव मı बात तो सही है, गाय और 
बकरी कैसे िमलıगे! सवाल तो यही 
था िक सब िमलाकर िकतने हłगे। 
पूनम ‘िमलाने' पर lक गई थी 
इसिलए ‘िकतने हो गए' तक पहुँच 
ही नहĽ पाई। 

उसने जो जवाब िदया था और  
जो उसके मन मı चल रहा था, दोनł 
ही सlचाई के धरातल पर एकदम 
सही थे और उसके पिरवेश के 
बेहतरीन नमूने भी थे|   

इस उदाहरण के आधार पर मĴ 
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lछ हद तक यह समझने की 
कोिशश कर रहा हूँ िक बlचł को 
कlा मı जो भी िवषय पढ़ाया जाता 
है, उससे जुड़ी भाषा को समझने मı 
और उस वजह से िवषय को समझने 
मı बlचł को िकस तरह की िदlकतı 
आ सकती हĴ| िमलाना और िमलाकर 
एक जगह एकिlत करना -- दो 
िबलlल अलग–अलग िlथितयŀ हĴ। 
जब चाय मı अलग–अलग वlतुएँ 
िमलाई जाती हĴ तो वे आपस मı 
िमलकर lछ और बन जाती हĴ और 
दूध, पानी व शlकर को अलग कर 
पाना असlभव हो जाता है। बlचł के 
और हमारे पिरवेश मı इस काम के 
िलए ‘िमलाना' शlद ही इlतेमाल 
होता है। लेिकन गाय और बकिरयł 
को एक जगह एकिlत कर, उनकी 
िगनती की जा सकती है, िकसी भी 
हालत मı उlहı िमलाया नहĽ जा 
सकता| सोचता हूँ, गिणत िवषय से 
जुड़ा िकतना गlभीर मसला पूनम ने 
उजागर कर िदया था िजससे मĴ अभी 
तक अनजान था।

‘हम हłगे कामयाब' के तहत 
जनिशlा केll lतर पर िशlकł के 
साथ अकादिमक चचŎ करते हुए 
हमारे सािथयł ने साझा िकया था िक 
- जोड़ दो तरह का होता है, पहला, 
एकlीकरण और दूसरा, वृिlकरण। 
तब मĴ इस बात को ठीक से समझ 
नहĽ पाया था। लेिकन पूनम lारा िदए 
गए जवाब के बाद मĴ सीधे तौर पर 
एकlीकरण के उदाहरण से खुद को 

जोड़ पाता हूँ और यह भी समझ पा 
रहा हूँ िक जोड़ को, एकlीकरण के 
जोड़ और वृिlकरण के जोड़, दो 
भागł मı देखने की ज़lरत lयł पड़ी 
होगी|

बlचł के नज़िरये से पिरिlथितयł 
को समझते हुए मĴ यह कह सकता हूँ 
िक -  
1.1. हमारे आम जीवन मı कई ऐसे 
शlदł का lयोग होता है िजनका 
मतलब हम समझते हĴ लेिकन गिणत 
की भाषा मı और सामाlय भाषा मı 
उlहı अलग करके नहĽ देख पाते; 
जैसे ‘दूध और पानी से सीखो िमलना 
और िमलाना' और ‘दो और दो 
िबिlकट िमलाना' के अथl िभŶ-िभŶ 
हĴ। कई बार बlचł को इसे समझने मı 
िदlकत हो सकती है| अl सर अपनी 
इन िदlकतł के बारे मı बlचे बात ही 
नहĽ कर पाते हĴ|  
2.2. शुlआत मı बlचł के साथ समान 
वlतुओं जैसे कंकड़-कंकड़, तीली-
तीली, रोटी-रोटी को एकिlत कर 
जोड़ने वाले मौिखक सवालł पर खूब 
चचŎ होनी चािहए। उसके बाद रोटी 
और िबिlकट, बकरी और गाय आिद 
जैसे उदाहरणł को शािमल िकया 
जाना चािहए| ‘सब िमलाकर िकतने 
हुए' कहने की बजाय शायद ‘उस 
जगह सब िकतने इकlठे हो गए' 
जैसे वाl यł को आज़माकर देखना 
चािहए|
3.3. मेरा मानना है िक गिणत मı 
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lयादा-से-lयादा सl दभ l के साथ चचŎ 
करने की ज़lरत होती है। यह चचŎ 
बlचł को अंक पहचान, उसमı िनिहत 
माlा और उनसे जुड़ी संिlया 
समझने मı बहुत मदद करती है| यहĽ 
से अनुमान लगाना और तकl  करना 
भी पlलिवत होता है| वतlमान मı, 
llल मı दी गई गिणत की िकताबı 
सl दभ l के साथ काम करने और चचŎ 
के मौके उपलl ध कराने पर काफी 
केिllत हĴ। इसका समुिचत उपयोग 
कlा मı शुlआती गिणत की समझ 
को पुlता करेगा।   

उदाहरण 2: दो का पहाड़ा बोलउदाहरण 2: दो का पहाड़ा बोल

बैतूल िज़ले के कोयलबुlडी 
lाथिमक शाला के एक िशlक साथी 
ने अपना अनुभव सुनाते हुए बताया, 

“मĴ कlा तीसरी, चौथी व पŀचवĽ को 
पढ़ाता हूँ। छुिlटयł के बाद जब 
llल शुl हुए तो एक िदन चौथी 
lलास की िपंकी अपने छोटे भाई को 
lलास मı लेकर आई; वह पहली मı 
दजl हुआ है। उसने बताया िक ‘मĴ 
अपने भाई को घर मı पढ़ना-िलखना 
िसखाती हूँ। मĴने उसे िगनती, किवता 
और पहाड़े िसखाए हĴ। आप पूछ भी 
सकते हĴ|' ”

“मĴने उसके छोटे भाई से पूछा, 
‘िपंकी तुमको पढ़ना िस खाती है?' 
उसने ‘हŀ' मı सर िहलाया| मĴने कहा, 
‘दो का पहाड़ा बोल।' उसने मेरी 
तरफ देखा और आराम-से बोला, ‘दो 
का पहाड़ा बोल|' मĴ समझा नहĽ और 
थोड़ा पास बुलाकर ऊँची आवाज़ मı 
बोला, ‘दो का पहाड़ा बोलो, बेटा|' 
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सl भवतः वह समझा िक सर ने ठीक 
से  सुना  नहĽ  है,  इसिलए  वह  
भी थोड़ा ज़ोर-से बोला, ‘दो... का... 
पहाड़ा...|' ”

“तभी पास खड़ी उसकी बहन 
बोली, ‘सर, ऐसे नहĽ, ऐसे बोलो – 
दो एकम दो, दो दूनी चार बोल के 
सुनाओ|' मĴने िपंकी के बताए अनुसार 
बोला और उसके भाई ने पूरा पहाड़ा 
सुना िदया|” 

यह बात बताते हुए शाला िशlक 
ने कहा, “मĴ जो सुनना चाहता था, मĴ 
जो कह रहा था और वह बlचा जो 
समझ रहा था -- तीनł िबलlल 
अलग–अलग बातı थĽ। इसका एहसास 
मुझे तब हआु जब उसकी बहन ने 
कहा, ‘सर, दो एकम दो, दो दूनी 
चार पूिछए...|' ”

इस पूरे वाकये को थोड़ा गौर से 
देखा जाए तो समझ आता है िक 
बlचे को समझने मı मुिlकल lयł हुई 
होगी। llली माहौल (खास तौर पर 
गिणतीय भाषा) और आम जीवन की 
भाषा मı lया अlतर है, गिणत की 
भाषा हमारी आम भाषा से कैसे िभŶ 
है -- यह सब इस उदाहरण मı 
झलकता है| 

मुझे लगता है िक शुlआत मı 
बlचł का सीखना देखकर और 
सुनकर होता है। जो कहा जाता है, 
बlचे उसे सुनते हĴ और देखते भी हĴ। 
आम बातचीत या भाषा मı जो कहा 
जाता है, वही असल मı होता भी है। 

लेिकन गिणत मı िlथित थोड़ी अलग 
होती है। उदाहरण के िलए, यिद 
‘मlमी' कहा जाता है तो मlमी 
िदखती हĴ, ‘आम' कहा जाए तो आम 
पास होता है। ऐसे ही lसľ, िगलास, 
चlमा, बोड l -- ये सब देखा भी जा 
सकता है| लेिकन गिणत मı कहा lछ 
जाता है और अपेlा lछ और ही 
होती है| जब िगनती कहा जाए तो 
इसका मतलब 1 से 100 तक की 
संlयाएँ होती हĴ| हम िकसी भी अंक 
जैसे 5, 27, 71 को िगनती नहĽ कह 
सकते हĴ| यही िlथित पहाड़े के साथ 
भी होती है| जैसे िशlक साथी ने ‘दो 
का पहाड़ा बोल' कहकर यह महसूस 
िकया|

भाषा िशlण के दौरान कही जा 
रही बात (भाषा) पर तो गौर िकया 
जाता है लेिकन गिणत िशlण के 
दौरान गिणत की भाषा नदारद होती 
है| उस दौरान सवाल मı lया कहा 
गया, कैसे कहा गया, सवाल कहने 
के दौरान िकन शlदł का इlतेमाल 
िकया गया, lया इlतेमाल िकए गए 
शlद बlचł के पिरवेश मı हĴ जैसी 
महlवपूण l बातı दरिकनार करके,  
सारा lयान इस बात पर केिllत 
िकया िदया जाता है िक पूछे गए 
सवाल का सही जवाब िदया गया है 
या नहĽ। हमारे िलए यह समझना 
बहुत आवlयक है िक उlर (अपेिlत 
जवाब) तक पहुँचने के िलए बlचे 
िकन lिlयाओं से गुज़रते हĴ।  

पूछे गए सवाल के शlदł को 
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सुनना, शlदł को अपने पिरवेश से 
जोड़कर अथl मı तlदील करना, िफर 
यह तय करना िक उlत सवाल मı 
कौन-सी संिlया इlतेमाल होगी और 
उसके बाद संिlया इl तेमाल करके 
अपेिlत उlर तक पहुँचना -- एक 
गिणतीय lिlया है जो आसान नहĽ 
है। मेरा मानना है िक उlर की अपेlा 
से पहले यह सुिनिlचत कर लेना 
बहुत ज़lरी है िक उlर तक पहुँचने 
की उlत चारł lिlयाओं से बlचे 
तालमेल बैठा पा रहे हĴ या नहĽ। 

बlचł के साथ काम करते वlत 
मĴने इस बात का बराबर खयाल रखा 
है िक मĴ जो कह रहा हूँ वो उन तक 
ठीक से पहुँच पाए। जब बlचे सवाल 
का अथl समझ जाते हĴ तो संिlया के 
ज़िरए सवाल हल करना आसान हो 
जाता है और वे सहजता से गिणत 
का सामना कर पाते हĴ। 

उदाहरण 3: यिद उसने उधार उदाहरण 3: यिद उसने उधार 
नहĽ िदया तो...?नहĽ िदया तो...?

यह बातचीत बागमुगिलया, भोपाल 
िlथत एक बlती की है। यहŀ 
lयादातार बlचे llल नहĽ जाते  
इसिलए उनका सीखना वाl तिवक 
दुिनयादारी से ही होता है। ऐसा भी 
कहा जा सकता है िक जीवन जीते 
हुए वे जो lछ कर रहे होते हĴ, वही 
सीख भी रहे होते हĴ। उनके सीखने 
और समझने मı मूतlता का पुट l ़यादा 
होता है। 

मĴ यहŀ मुlकान संlथा lारा 
संचािलत ‘बlती िशlण सıटर' मı 
कभी-कभी अlयापन काय l मı शािमल 
होता था। एक िदन शिन के साथ मĴ 
घटाव के सवालł पर काम कर रहा 
था। सवाल था िक 31 मı से 16 घटाएँ 
तोे िकतने बचıगे। यह सवाल हल 
करते हुए हम बात कर रहे थे िक 1 
मı से 6 तो घटाया नहĽ जा सकता, 
इसिलए हम पड़ोसी 3 से 1 उधार 
लıगे और िफर 11 मı से 6 कम कर 
दıगे। (हालŀिक, 1 उधार का मतलब 
10 तीली वाला एक बlडल होता है। 
इसिलए 1 बlडल की 10 तीली और 
6 तीली िमलकर सोलह हो जाती हĴ।) 
उसके िलए 31 मı से 16 कम करना 
आसान था लेिकन उधार लेकर कम 
करना, उसे जमा नहĽ। उस दौरान 
उसने पूछा, “यिद पड़ोसी ने उधार 
नहĽ िदया तो...lया करıगे?”

थोड़ी देर के िलए मĴ सोच मı पड़ 
गया िक उसके सवाल पूछने मı 
गड़बड़ है या मेरे lारा जो कहा गया 
है, उसमı गड़बड़ है!! असल िज़lदगी 
मı तो यह अlसर होता है, जब िकसी 
को lपयł की ज़lरत होती है तो वह 
उधार ले लेता है। और यह भी सच 
है िक इसकी सlभावना भी होती ही 
है िक िजससे उधार वापस लेना हो, 
वह न दे पाए या देने से मना कर दे।

िफर गिणत मı घटाव के सवाल के 
दौरान हम lयł उधार शlद का 
इlतेमाल करते हĴ? lया उधार के 
अलावा भी कोई शlद इlतेमाल िकया 
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महेश झरबड़े:महेश झरबड़े: वतlमान मı अज़ीम lेमजी फाउंडेशन, खरगोन मı सl दभ l l यिlत के lप 
मı काय lरत। पूवl मı मुl कान संl था, भोपाल, िसनजľ संl था, हरदा और एकलl य के िशlा 
lोl साहन केll मı काम िकया है। बl चł और युवाओं के साथ बात करने और िमलकर 
काम करने मेı lिच है।
सभी िचl: योगेlवरी:सभी िचl: योगेlवरी: lवतंl lप से िचlकारी करती हĴ। साथ ही, lयूरल भी बनाती 
हĴ। अlबेडकर यूिनविस lटी, िदlली से िवज़ुअल आlसl मı lनातकोlर और शारदा 
उकील llल ऑफ आटl से कला मı िडlलोमा।

जा सकता है? गिणत मı घटाव सवाल 
के दौरान उपयोग िकया जाने वाला 
शlद ‘उधार' असल िज़l दगी मı भी 
िदखाई दे, इसके िलए lया करना 
होगा? 

***      ***      
उlत तीनł उदाहरणł के आधार 

पर यह कहना अितशयोिlत नहĽ 
होगी िक गिणत अlयापन के दौरान 
lयुlत भाषा और हमारी िदनचयŎ मı 
इlतेमाल होने वाली भाषा के बीच 

तालमेल बैठाने की ज़lरत है। भाषा 
से ही समझ बनती है। कोई िवषय 
ठीक से समझ आ जाए तो वह िवषय 
सरल हो जाता है और समझ न आने 
पर वही िवषय किठन| 

lया यह कहना उपयुlत होगा िक 
गिणत एक हद तक किठन िवषय है 
lयłिक बlचł को यह ठीक से समझ 
ही नहĽ आया या बlचł को समझने 
मı जो िदlकतı थĽ, उन पर कम गौर 
िकया गया?


